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Актуальність. Визначення впливу технологічних прийомів вирощування на фотосинтетичну 

діяльність та рівень зернової продуктивності  жита озимого є актуальним. Оскільки проведення 

цих досліджень дозволяє у більш повній мірі розкрити біологічний потенціал рослин, визначити оп-

тимальні технологічні параметри за яких суттєво підвищується врожайність жита озимого при 

його вирощуванні в зоні Північного Степу України. Мета проведених досліджень полягала у вивченні 

особливостей фотосинтетичної діяльності рослин сучасних сортів жита озимого залежно від попередни-

ків на фоні різних строків сівби та рівня мінерального живлення в ґрунтово-кліматичних умовах Північного 

Степу. Матеріали і методи. Дослідження проводилися впродовж 2018–2021 рр. на базі дослідного 

господарства «Дніпро» ДУ Інститут зернових культур НААН України. Кількість факторів у досліді 

– чотири. Сорти жита озимого Пам’ять Худоєрка та Стоір висівалися після соняшнику та ячменю 

ярого у ранній (5–10 вересня), оптимальний (20–25 вересня) та пізній (5–10 жовтня) строки. Резуль-

тати. Жито озиме, розміщене після ячменю ярого, мало більшу за розмірами площу листків, листко-

вий індекс та вищі значення фотосинтетичного потенціалу, порівняно з варіантами досліду, де ця 

зернова культура висівалася після соняшнику. При вирощуванні після обох попередників максимальні 

значення цих показників відмічали у рослин різних сортів за сівби 20–25 вересня за внесення N45 по 

мерзлоталому ґрунті. В середньому за роки досліджень, у фазі колосіння площа листкової поверхні 

рослин у сорту Пам’ять Худоєрка, який вирощувався після стерньового попередника на зазначених 

ділянках становила 50,4 тис.м
2
/га, у сорту Стоір – 52,9 тис.м

2
/га, після соняшнику – 46,6 та  

48,5 тис.м
2
/га відповідно. Найвищі показники фотосинтетичного потенціалу посіву також 

відмічалися на зазначених варіантах і становили у сортів Пам’ять Худоєрка та Стоір, які 

вирощувалися після ячменю ярого – 2,59 та 2,76 млн м²-днів/га, а після соняшнику – 2,40 та 2,52 млн 

м²-днів/га відповідно. За результатами досліджень встановлено, що сівба жита озимого після 

ячменю ярого і соняшнику в найбільш оптимальні строки, а саме 20–25 вересня, та застосування 

азоту ранньою весною із розрахунку 45 кг/га д. р., забезпечували формування найвищої врожайності 

у сорту Стоір, яка складала відповідно до попередника 6,47 і 5,03 т/га. Висновок. Таким чином, за 

результатами проведених досліджень встановлено, що максимальну площу листкової поверхні  

(52,9 тис.м
2
/га), листковий індекс (5,3) та фотосинтетичний потенціал (2,76 млн м²-днів/га) форму-

вав сорт Стоір за сівби 20–25 вересня після ячменю ярого та проведення підживлення рослин азотом 

ранньою весною по мерзлоталому ґрунті із розрахунку 45 кг/га д.р. До речі, за таких умов було одер-

жано і максимальний рівень врожайності у сорту Стоір, який за вирощування після ячменю ярого 

та соняшнику склав 6,47 та 5,03 т/га відповідно. 

Ключові слова: жито озиме, сорт, попередник, строк сівби, фотосинтетична діяльність 

рослин, площа листкової поверхні, фотосинтетичний потенціал посівів, урожайність 
 

Вступ. Жито озиме – важлива та перс-

пективна для вирощування в Україні та світі 

культура. Обумовлено це, насамперед, висо-

кою цінністю його зерна, яке широко вико-

ристовується в якості сировини для хлібо-

пекарської, спиртової, кондитерської, медич-

ної та пивоварної галузей [1, 2].  

Фотосинтетична діяльність рослин є 

однією з найголовніших складових біохіміч-

ного процесу формування вегетативних та 

генеративних органів жита озимого, визна-

чає продуктивність культури і може залежа-

ти від багатьох чинників. Зокрема, відомо, 

що інтенсивність фотосинтезу значною мі-

рою зумовлюється сформованою рослинами 

протягом вегетації площею асиміляційної 

поверхні листків. При цьому розміри остан-

ньої визначаються умовами вирощуван- 
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ня [3]. Саме тому розміри сформованої 

листкової поверхні та тривалість її активної 

діяльності безпосередньо впливають на 

кількість та інтенсивність накопичення 

рослинами органічної сухої речовини. 

Дослідження широкого спектру сортів 

жита озимого, внесених до Державного ре-

єстру сортів рослин, придатних для поши-

рення в Україні, показали, що усі вони як 

вітчизняної, так і закордонної селекції, ма-

ють високі показники стійкості до 

абіотичних чинників. Порівняння цих сортів 

за продуктивністю та цілим рядом багатьох 

характеристик в різних грунтово-кліматич-

них зонах України показало різноманітність 

їх реакції на умови вирощування [4]. 

Проведені у різних частинах зони 

Степу дослідження свідчать, що площа 

асиміляційної поверхні посівів сучасних сор-

тів озимини з метою забезпечення макси-

мальної реалізації продуктивного потенціалу 

рослин може бути більшою, ніж 50 тис. м
2
/га 

[5–7].  

При вирощуванні озимих зернових 

культур у зоні Степу на ріст, розвиток та 

зернову продуктивність рослин значною 

мірою впливають попередники, строки сівби 

та рівень живлення [8, 9]. 

У дослідах, проведених на Синельни-

ківській СДС ІЗК НААН, посіви жита 

озимого формували більшу, у порівнянні з 

іншими озимими зерновими культурами, 

площу листкової поверхні рослин за їх 

вирощування як по чорному пару, так і після 

соняшнику [10]. 

У дослідженнях ІСГ Карпатського регі-

ону посіви жита озимого сформували площу 

листкової поверхні 64,8 тис. м
2
/га, пшениці 

озимої – 61,5 тис. м
2
/га, тритикале озимого – 

70,2тис. м
2
/га, урожайність культур відпові-

дно становила 5,55–6,32 т/га; 4,88–5,39 т/га 

та 6,45–6,74 т/га [11]. 

У зв’язку з цим, метою проведеної нау-

кової роботи було дослідження особливостей 

фотосинтетичної діяльності та продуктивно-

сті рослин жита озимого залежно від попере-

дників, строків сівби та рівня мінерального 

живлення в ґрунтово-кліматичних умовах 

Північного Степу.  

Матеріал та методи. Досліди закла-

дали в дослідному господарстві „Дніпро” ДУ 

Інститут зернових культур НААН України у 

триразовій повторності, розміщен-ня ділянок 

послідовне, систематичним методом. Площа 

елементарної ділянки становила 60 м
2
, облі-

кової – 40 м
2
. Кількість факторів – чотири.  

Ґрунт місця проведення досліджень – 

чорнозем звичайний малогумусний слабоеро-

дований. Вміст гумусу в орному шарі становив 

3,1–3,3 %, нітратного азоту – 18,8–29,0 мг/кг, 

рухомого фосфору – 125–144 мг/кг, обмінно-

го калію – 69–118 мг/кг абсолютно сухого 

ґрунту (за Чириковим). 

Після збирання попередників (ячменю 

ярого і соняшнику) за допомогою дискових 

лущильників або важких дискових борін 

здійснювали подрібнення та часткову зароб-

ку у ґрунт рослинних решток. Досліди були 

закладені на рекомендованому фоні удоб-

рення (N60P60K60), при цьому мінеральні доб-

рива по обох попередниках вносили під пе-

редпосівну культивацію.  

Сівбу жита озимого проводили сівал-

кою СН-16 у три строки: ранній (5–10 верес-

ня), оптимальний (20–25 вересня) та пізній 

(5–10 жовтня). Спосіб сівби – суцільний ряд-

ковий, глибина загортання насіння – 5–6 см. 

Збирали жито озиме методом суцільного 

обмолоту всієї площі облікової ділянки ком-

байном Sampo-500 за повної стиглості зерна. 

Технологія вирощування озимини, крім пос-

тавлених на вивчення елементів технології, 

була загальноприйнятою для північної час-

тини Степу України. 

Дослідження і спостереження в дослі-

дах виконували згідно загальноприйнятих 

методичних рекомендацій [12–14]. 

Результати та обговорення. Погодні 

умови в місці проведення польових дослід-

жень протягом 2018–2021 рр. суттєво різни-

лися між собою та характеризувалися суттє-

вими відхиленнями окремих показників від 

середньобагаторічних. Так, наприклад, за 

середньої багаторічної суми опадів, яка 

складає 514 мм, у 2018/2019 в.р. випало 

533,5 мм, у 2019/2020 та 2020/2021 в.р. – 

465,4 і 634 мм відповідно.  

Мінливість параметрів гідротермічного 

режиму протягом років досліджень та їх 

девіація від нормативних показників призве- 

ли до створення неоднорідних умов для 

формування посівами озимини листкової 

поверхні. Її розміри в дослідах визначалися 

не  тільки впливом  абіотичних факторів, але 
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й суттєво залежали від попередників, строків 

сівби, рівня мінерального живлення та 

сортових особливостей. 

Слід зазначити, що, починаючи з від-

новлення весняної вегетації до фази колосін-

ня рослин, загальна площа листкового апара-

ту у посівів жита озимого поступово збіль-

шувалась абсолютно на усіх ділянках дослі-

ду. Після цього, по мірі дозрівання рослин, 

відмічалося поступове всихання листків, 

спочатку нижнього, а потім і верхнього яру-

сів. У фазі молочно-воскової стиглості зерна 

площа листкової поверхні посівів озимини 

була значно меншою, ніж у фазі колосіння. 

Так, у середньому за роки досліджень, за 

вирощування озимини після ячменю ярого 

на варіантах з внесенням азоту N45 по мерз-

лоталому ґрунті ця різниця за раннього стро-

ку сівби по сортах Пам’ять Худоєрка та Сто-

ір становила 28,4 і 27,7 %, за оптимального 

та пізнього строків сівби – 31,9; 35,6 і 28,3; 

27,3 % відповідно. У зазначених сортів жита 

озимого, які висівалися після соняшнику, за 

вказаного режиму мінерального живлення на 

варіантах з сівбою 5–10 вересня ця різниця 

відповідно становила 32,6 та 31,6 %, 20–25 

вересня – 35,9 та 38,2 %, 5–10 жовтня – 33,1 

та 36,8 %. 

Аналогічну закономірність відмічали і 

на контрольних варіантах досліду, що не 

включали проведення додаткових азотних 

підживлень. На ділянках після ячменю ярого 

площа листкової поверхні у фазі молочно-

воскової стиглості жита озимого була ниж-

чою, ніж у фазі колосіння, зокрема, за сівби 

5–10 вересня у сорту Пам’ять Худоєрка – на 

21,3 %, сорту Стоір – на 22,1 %, за сівби 20–

25 вересня – на 31,9 та 35,6 %, 5–10 жовтня – 

на 28,3 та 27,3 % відповідно. На посівах жита 

озимого після соняшнику відповідно ця різ-

ниця складала: за сівби у першій декаді вере-

сня – 24,8 та 30,3 %, у сортів, що висівалися 

у оптимальні строки – 31,5 та 34,6 %, у пер-

шій декаді жовтня – 26,9 та 29,2 %. 

За результатами досліджень було вста-

новлено, що на формування площі листкової 

поверхні рослин значно впливали не тільки 

комплекс технологічних заходів, але й окре-

мі  елементи агротехніки. Так, створюючи 

неоднорідні умови вологозабезпечення та 

поживного режиму рослин, попередники 

жита озимого значною мірою впливали на 

розміри сформованої посівами асиміляційної 

поверхні. Озимина, розміщена після ячменю 

ярого, мала більшу за розмірами площу лис-

тків рослин порівняно з посівами, де жито 

озиме висівали після соняшнику. В серед-

ньому за 2019–2021 рр., залежно від постав-

лених на вивчення факторів, значення даного 

показника у фазі колосіння рослин, які ви-

рощувалися після стерньового попередника, 

знаходились у межах 43,1–52,9 тис.м
2
/га, в 

той час як на посівах, розміщених після со-

няшнику – 39,6–48,5 тис.м
2
/га (табл. 1). 

Строки сівби також значною мірою 

впливали на формування площі листкової 

поверхні жита озимого. Так, після обох 

попередників максимальні значення даного 

показника відмічали за сівби 20–25 вересня. 

В середньому за роки досліджень, у фазі 

колосіння рослин, які вирощувалися після 

ячменю ярого, площа асиміляційної поверхні 

листків у сорту Пам’ять Худоєрка на ділян-

ках без підживлення становила 46,7 тис.м
2
/га, 

за внесення N45 по мерзлоталому ґрунті – 

50,4 тис.м
2
/га, у сорту Стоір – 48,9 та  

52,9 тис.м
2
/га відповідно. На варіантах дос-

ліду, де сорт Пам’ять Худоєрка висівався у 

першій декаді вересня, площа листкового 

апарату рослин була меншою на 8,1 і 6,1 %, у 

першій декаді жовтня – на 8,4 і 7,9 %. Дещо 

більшу, порівняно із сортом Пам’ять Худоє-

рка, різницю у розмірах сформованої площі 

листкової поверхні між посівами жита ози-

мого, яке висівалося 20–25 вересня та 5–10 

вересня ми відмічали у сорту Стоір, яка 

складала 10,9 % на контрольному варіанті 

досліду (без підживлення) та 10,2 % – на ді-

лянках з внесенням N45 по мерзлоталому 

ґрунті. Площа асиміляційної поверхні посівів 

сорту Стоір у фазі колосіння в посівах 20–25 

вересня була більшою ніж у озимини, висія-

ної 5–10 жовтня на варіантах без підживлен-

ня (контроль) на 11,1 %, а з азотним піджив-

ленням N45 по мерзлоталому ґрунті – на 12,3 %. 

Як зазначалося вище, на ділянках, де 

вирощування жита озимого проводилося 

після соняшнику, найбільшу площу листко-

вої поверхні мали посіви за сівби 20–25 ве-

ресня. У фазі колосіння рослин сорту Стоір 

вона становила в контрольному варіанті дос-

ліду –44,7 тис.м
2
/га, у варіанті з проведенням 

азотного підживлення –48,5 тис.м
2
/га; у сор-

ту Пам’ять Худоєрка –42,6 та 46,6 тис.м
2
/га 
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Таблиця 1. Площа листкової поверхні рослин жита озимого залежно  

від умов вирощування, (тис. м
2
/га), (2019–2021 рр.) 

 

Фаза розви-

тку рослин 
Сорт*  

Строки сівби 

5–10 вересня 20–25 вересня 5–10 жовтня 

контроль  

(без піджив-

лення) 

N45 по мерзло-

талому ґрунті 

контроль  

(без піджив-

лення) 

N45 по мерзло-

талому ґрунті 

контроль          

(без піджив-

лення) 

N45 по мерз-

лоталому 

ґрунті 

Попередник – ячмінь ярий 

Весняне 

кущення 

1 21,2 22,8 16,6 17,9 11,9 13,0 

2 22,3 23,1 17,5 18,8 12,7 13,6 

Вихід у 

трубку 

1 32,1 35,5 31,0 34,2 30,4 33,1 

2 32,3 35,7 33,7 36,8 31,0 34,2 

Колосіння 
1 43,2 47,5 46,7 50,4 43,1 46,7 

2 44,1 48,0 48,9 52,9 44,0 47,1 
Молочно-

воскова стиг-
лість зерна 

1 35,6 37,0 36,5 38,2 35,3 36,4 

2 36,1 37,6 37,0 39,0 35,7 37,0 

Попередник – соняшник 

Весняне 

кущіння 

1 19,7 20,9 15,2 16,1 10,1 11,2 

2 20,2 21,0 16,0 16,9 10,9 11,8 

Вихід у 

трубку 

1 29,4 32,7 29,0 32,2 28,2 31,6 

2 30,5 34,0 31,0 34,1 29,4 32,1 

Колосіння 
1 39,7 43,9 42,6 46,6 39,6 43,4 

2 42,1 44,1 44,7 48,5 41,2 45,0 
Молочно-

воскова сти-
глість зерна 

1 31,8 33,1 32,4 34,3 31,2 32,6 

2 32,3 33,5 33,2 35,1 31,9 32,9 

   Примітка:* 1 – Пам’ять Худоєрка; 2 – Стоір. 

 

відповідно. У рослин жита озимого, яке висі-

валося 5–10 вересня, значення даного показ-

ника були нижчими порівняно з сівбою 20–

25 вересня відповідно на 6,2 і 10,0 % у сорту 

Стоір, а також на 7,3 і 6,2 % – в сорту 

Пам’ять Худоєрка.  

У середньому за роки досліджень, зага-

льна площа листків у посівах, де озимина 

висівалася 5–10 жовтня, аналогічно у зазна-

чений період розвитку рослин, була меншою 

ніж у жита озимого, висіяного 20–25 верес-

ня. В сорту Стоір ця різниця на варіантах без 

проведення азотного підживлення (контроль) 

становила 8,5 %, з внесенням N45 по мерзло-

талому ґрунті – 7,8 %, у сорту Пам’ять Худо-

єрка – на 7,6 і 7,4 % відповідно.  

На формування площі листкової повер-

хні рослин мали і сортові особливості жита 

озимого. Так, впродовж всього часу дослі-

джень, практично у всі фази розвитку росли-

ни сорту Стоір характеризувалися дещо бі-

льшими значеннями даного показника порі-

вняно із сортом Пам’ять Худоєрка. 

Як відомо, коефіцієнт використання 

посівами земельної площі визначається 

розрахунком листкового індексу, значення 

якого в дослідженнях суттєво різнилися 

залежно від умов вирощування жита озимого 

(табл. 2). 

Так, найбільший листковий індекс було 

відмічено у фазі колосіння рослин жита 

озимого за розміщення його як після ячменю 

ярого, так і після соняшнику, коли площа їх 

листкової поверхні досягала свого макси-

муму. Слід зазначити, що незалежно від 

рівня мінерального живлення найбільший 

листковий індекс мали посіви після стер-

ньового попередника. На величину цього 

показника суттєво впливали також строки 

сівби. У середньому за роки досліджень, на 

ділянках жита озимого після ячменю  ярого  

листковий індекс посіву був найбільшим у 

варіантах, де озимина висівалася 20–25 ве-

ресня, а в подальшому проводилося  азотне 

підживлення рослин N45 по мерзлоталому 

грунті. У сортів Стоір та Пам’ять Худоєрка 

він становив відповідно 5,3 та 5,0, а на 

контрольних варіантах дослі ду – 4,9 та 4,7. 
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Таблиця 2. Листковий індекс посівів різних сортів жита озимого залежно від попередників,  

строків сівби та рівня мінерального живлення (середнє за 2019–2021 рр.)  
 

Строк сівби Сорт 

Попередники 

ячмінь ярий соняшник 

рівень мінерального живлення 

контроль* N45 по МТГ** контроль* N45 по МТГ** 

Весняне кущення рослин 

5–10 вересня 
Пам’ять Худоєрка 2,1 2,3 2,0 2,1 

Стоір 2,2 2,3 2,0 2,1 

20–25 вересня 
Пам’ять Худоєрка 1,7 1,8 1,5 1,6 

Стоір 1,8 1,9 1,6 1,7 

5–10 жовтня 
Пам’ять Худоєрка 1,2 1,3 1,0 1,1 

Стоір 1,3 1,4 1,1 1,2 
Вихід рослин у трубку 

5–10 вересня 
Пам’ять Худоєрка 3,2 3,6 2,9 3,3 

Стоір 3,2 3,6 3,1 3,4 

20–25 вересня 
Пам’ять Худоєрка 3,1 3,4 2,9 3,2 

Стоір 3,4 3,7 3,1 3,4 

5–10 жовтня 
Пам’ять Худоєрка 3,0 3,3 2,8 3,2 

Стоір 3,1 3,4 2,9 3,2 
Колосіння рослин 

5–10 вересня 
Пам’ять Худоєрка 4,3 4,8 4,0 4,4 

Стоір 4,4 4,8 4,1 4,4 

20–25 вересня 
Пам’ять Худоєрка 4,7 5,0 4,3 4,7 

Стоір 4,9 5,3 4,5 4,9 

5–10 жовтня 
Пам’ять Худоєрка 4,3 4,7 4,0 4,3 

Стоір 4,4 4,7 4,1 4,5 
   Примітка: * – без підживлення; ** – підживлення по мерзлоталому ґрунті (МТГ). 

 

За вирощування після соняшнику 
максимальні значення листкового індексу 
також відмічали у посівах жита озимого, яке 
висівалося 20–25 вересня. У сортів Пам’ять 
Худоєрка та Стоір він складав на ділянках 
без азотного підживення – 4,3 та 4,5, а з 
внесенням N45 по мерзлоталому грунті – 4,7 
та 4,9 відповідно.  

Серед досліджуваних сортів більший 
листковий індекс мали посіви жита озимого 
сорту Стоір. Значення цього показника у 
данного сорту за сівби 20–25 вересня після 
ячменю ярого були вищими, ніж у сорту 
Пам’ять Худоєрка, на ділянках з внесенням 
N45 по мерзлоталому грунті – на 6 %, без 
підживлень – на 4,3 %. За розміщення посі-
вів озимини після соняшнику різниця між 
сортами у розмірах листкового індексу 
становила 4,3 та 4,7 % відповідно.   

За результатами досліджень встанов-
лено достовірний зв’язок між фотосинтетич-
ним потенціалом, сформованим протягом 
весняно-літнього періоду вегетації, та уро-
жайністю жита озимого. Одержані резуль-
тати дозволяють стверджувати, що на 
величину фотосинтетичного потенціалу посі-
ву (ФПП) найбільш суттєво впливали не 
тільки попередники, строки сівби, рівень 

мінерального живлення та сортові особли-
вості рослин, але й абіотичні фактори, 
зокрема, гідротермічні умови, що складались 
впродовж всього періоду вегетації жита 
озимого.   

Величина фотосинтетичного потенціа-
лу в цих дослідах суттєво залежала від фак-
торів, які вивчалися. Найвищі його значення 
відмічали у посівів, розміщених після ячме-
ню ярого. Так, залежно від рівня мінераль-
ного живлення та строків сівби, фотосинте-
тичний потенціал посіву сорту Стоір 
коливався від 2,31 до 2,76 млн м²-днів/га, а в 
сорту Пам’ять Худоєрка – від 2,25 до  
2,66 млн м²-днів/га, а за розміщення посівів 
після соняшнику – від 2,14 до 2,52 та від 2,05 
до 2,44 млн м²-днів/га відповідно.  

У середньому за роки досліджень, най-
вищі показники фотосинтетичного потенціа-
лу посівів по обох сортах та попередниках 
були відмічені за сівби жита озимого 20–25 
вересня з подальшим азотним підживленням  
рослин у дозі N45 по мерзлоталому ґрунті.  
За цих умов у сортів Пам’ять Худоєрка та 
Стоір, які вирощувалися після ячменю ярого, 
ФПП складав 2,59 та 2,76 млн м²-днів/га,  
за вирощування після соняшнику – 2,40 та 
2,52 млн м²-днів/га відповідно (табл. 3). 
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Таблиця 3. Фотосинтетичний потенціал посівів жита озимого  

за весняно-літньої вегетації, (млн м
2
-днів/га), середнє за 2019–2021 рр. 

 

Строк сівби Сорт 
Рівень мінерального живлення 

контроль* N45 по МТГ** 

Попередник – ячмінь ярий 

5–10 вересня 
Пам’ять Худоєрка 2,37 2,66 

Стоір 2,41 2,68 

20–25 вересня 
Пам’ять Худоєрка 2,36 2,59 

Стоір 2,52 2,76 

5–10 жовтня 
Пам’ять Худоєрка 2,25 2,47 

Стоір 2,31 2,53 

Попередник – соняшник 

5–10 вересня 
Пам’ять Худоєрка 2,20 2,44 

Стоір 2,30 2,49 

20–25 вересня 
Пам’ять Худоєрка 2,19 2,40 

Стоір 2,32 2,52 

5–10 жовтня 
Пам’ять Худоєрка 2,05 2,29 

Стоір 2,14 2,35 

   Примітка: * – без підживлення; ** – підживлення по мерзлоталому ґрунті. 

 

За результатами досліджень визначено 

вагомий вплив попередників, строків сівби 

та рівня живлення на врожайність досліджу-

ваних сортів жита озимого. Загалом, найви-

щий рівень врожайності було отримано за 

розміщення озимини після ячменю ярого. 

Після цього попередника серед сортів більш 

продуктивним виявився Стоір, який за сівби 

20–25 вересня  та азотного  підживлення  N45  
 

по мерзлоталому ґрунті забезпечив врожай-

ність 6,47 т/га, за аналогічних умов вирощу-

вання після соняшнику – 5,03 т/га. Зернова 

продуктивність сорту Пам’ять Худоєрка на 

зазначених варіантах досліду також була най-

вищою, але дещо поступалася сорту Стоір  

і складала 6,17 та 4,72 т/га відповідно  

(табл. 4).  

Порівняно  із  варіантами  досліду,  де 

Таблиця 4. Урожайність різних сортів жита озимого залежно  

від умов вирощування, (т/га), середнє за 2019–2021 рр. 
 

Строк сівби 

(фактор В) 

Сорт 

 (фактор С) 

Урожайність, т/га 

Рівень живлення рослин (фактор D) 

контроль (без підживлення) N45 по мерзлоталому ґрунті 

Попередник – ячмінь ярий (фактор А) 

5–10 вересня 
Пам’ять Худоєрка 5,00 6,05 

Стоір 5,40 6,19 

20–25 вересня 
Пам’ять Худоєрка 5,53 6,17 

Стоір 5,82 6,47 

5–10 жовтня 
Пам’ять Худоєрка 5,21 5,40 

Стоір 5,42 5,53 

Попередник – соняшник 

5–10 вересня 
Пам’ять Худоєрка 3,01 4,42 

Стоір 3,26 4,53 

20–25 вересня 
Пам’ять Худоєрка 3,47 4,72 

Стоір 3,60 5,03 

5–10 жовтня 
Пам’ять Худоєрка 3,00 4,16 

Стоір 3,10 4,25 

НІР05, т/га для: попередників (фактор А) – 0,11–0,13; строків сівби (фактор В) – 0,09–0,11;                                 

сортів (фактор С) – 0,10–0,12; рівня живлення рослин (фактор D) – 0,12–0,15; взаємодії АВ – 0,11–0,14; 

АС – 0,12–0,14;  АD – 0,13–0,16; ВС – 0,13–0,15; ВD – 0,15–0,18; СD – 0,13–0,16; АВСD – 0,18–0,21 
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азотні добрива навесні не вносилися, пі-

дживлення рослин по мерзлоталому ґрунті, 

що висівалися 20–25 вересня після ячменю 

ярого, забезпечувало приріст врожайності 

жита озимого на 11,2 % у сорту Стоір та 

11,6 % – у сорту Пам’ять Худоєрка. За ана-

логічних умов вирощування після соняшни-

ку застосування азотного підживлення збі-

льшувало прибавку врожайності відповідно 

до сорту на 39,7 та 36,0 %. 

Висновок. Таким чином, за результа-

тами проведених досліджень встановлено, 

що максимальну площу листкової поверхні, 

а також найвищий фотосинтетичний потен-

ціал мали посіви жита озимого, сівба якого 

проводилася після ячменю ярого та соняш-

нику в найбільш оптимальні строки, а саме 

20–25 вересня з подальшим підживленням 

рослин азотом ранньою весною по мерзлота-

лому ґрунті із розрахунку 45 кг/га д.р. Саме 

за таких умов було забезпечено не тільки 

найкращі показники фотосинтетичної діяль-

ності рослин, але й одержано найбільшу 

врожайність жита озимого сорту Стоір, яка 

склала за вирощування його після ячменю 

ярого 6,47 т/га, після соняшника – 5,03 т/га. 
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Topicality. Today, studying the influence of agrotechnical methods on the photosynthetic activity of 
plants and the grain productivity of modern winter rye varieties, depending on the predecessors, sowing dates 
and mineral nutrition, allows to achieve full biological potential of plants and determine the optimal techno-
logical parameters for increasing grain yield in the Northern Steppe of Ukraine. Purpose. To conduct investi-
gations on the peculiarities of photosynthetic activity of modern winter rye varieties depending on their predecessors 
against the background of different sowing dates and the mineral nutrition content in the soil and climatic conditions 
of the Northern Steppe. Materials and Methods. In 2018–2021, the research was conducted on the basis of 
the Experimental Farm "Dnipro" of the State Enterprise Institute of Grain Crops of NAAS of Ukraine. There 
were four factors in the experiment. The winter rye varieties Pamiat Khudoierka and Stoir were sown after 
sunflower and spring barley in the early (5–10 September), optimal (20–25 September) and late (5–
10 October) dates. Results. Winter rye, sown after spring barley, had a larger leaf area, leaf index and higher 
values of photosynthetic potential compared to the experimental variants where this crop was sown after 
sunflower. The maximum values of these parameters were observed in plants of different varieties when 
sown on 20–25 September with N45 applied on frozen-thawed soil after both predecessors. Over the years of 
research, annual average values of leaf area in the heading stage of plants grown after stubble predecessor for 
Pamiat Khudoierka variety were 50.4 thousand m

2
/ha, Stoir variety – 52.9 thousand m

2
/ha, and after 

sunflower – 46.6 and 48.5 thousand m
2
/ha, respectively. These variants also had the highest photosynthetic 

potential of the crop, which was 2.59 and 2.76 million m²-days/ha in Pamiat Khudoierka and Stoir varieties 
grown after spring barley, and 2.40 and 2.52 million m²-days/ha after sunflower, respectively. According to 
our research results, it was found that the highest yield of Stoir variety was obtained by sowing winter rye 
after spring barley and sunflower in the most optimal date, namely 20–25 September, and applying nitrogen 
at the rate of 45 kg a.i./ha in early spring, which was, depending on the predecessor, 6.47 and 5.03 t/ha, 
respectively. Conclusions. Therefore, according to the results of the conducted research, it was found that 
the maximum leaf surface area (52.9 thousand m2/ha), leaf index (5.3) and photosynthetic potential 
(2.76 million m²-days/ha) were formed by Stoir variety at sowing on 20–25 September after spring barley 
and nitrogen fertilisation of 45 kg a.i./ha in early spring on frozen-thawed soil. In addition, the maximum 
yield level of Stoir variety was achieved under such conditions after spring barley and sunflower, which was 
6.47 and 5.03 t/ha, respectively. 

Key words: winter rye, variety, predecessor, sowing date, photosynthetic activity of plants, leaf area, 
photosynthetic potential of crops, yield 
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